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MUNDTLIG FORESPØRGSEL MED FORHANDLING O-0096/02
jf. forretningsordenens artikel 42
af Caroline Lucas, Chris Davies, Eija-Riitta Korhola, Paul Lannoye, Pernille Frahm, Anneli Hulthén, 
Elspeth Attwooll, Yasmine Boudjenah, André Brie, Nicholas Clegg, Armando Cossutta, Alexander de 
Roo, Gérard Deprez, Jan Dhaene, Avril Doyle, Andrew Duff, Marianne Eriksson, Jillian Evans, 
Fernando Fernández Martín, Ilda Figueiredo, Karl-Heinz Florenz, Roger Helmer, Ian Hudghton, 
Stephen Hughes, Christopher Huhne, Marie Isler Béguin, Salvador Jové Peres, Dieter-Lebrecht Koch, 
Ole Krarup, Jean Lambert, Brigitte Langenhagen, Baroness Sarah Ludford, Torben Lund, Elizabeth 
Lynne, Professor Sir Neil MacCormick, Nelly Maes, Lucio Manisco, Helmuth Markov, Patricia 
McKenna, Erik Meijer, Bill Newton Dunn, James Nicholson, Giuseppe Nisticò, John Purvis, 
Frédérique Ries, Inger Schörling, Esko Seppänen, Jonas Sjöstedt, Renate Sommer, Patsy Sörensen, 
Ilkka Suominen, Charles Tannock, Astrid Thors, Lousewies van der Laan, Kathleen Van Brempt, 
Luigi Vinci, Diana Wallis, Anders Wijkman, Francis Wurtz og Eurig Wyn
til Kommissionen

Om: Virkningerne af low frequency active sonar (LFAS) på livet i havet

1. Har Kommissionen kendskab til, at USA's Marine Mammal Commission (kommission for 
havpattedyr) i en rapport til Kongressen har udtrykt frygt for, at en verdensomspændende 
anvendelse af LFAS-systemet, "muligvis vil kunne påvirke alle arter og bestande af 
havpattedyr"1?

2. Har Kommissionen kendskab til, at man kun ved meget lidt om, hvilke langtidsvirkninger LFAS 
og andre højintensive aktive sonarer har på livet i havet eller på de økologiske processer?

3. Har Kommissionen kendskab til, at USA's National Research Council (nationale forskningsråd) 
har udtrykt bekymring over, at LFAS og andre højintensive aktive sonarer muligvis vil kunne 
påvirke fødekæden i havet, herunder zooplankton og fisk? Ved Kommissionen, at højtstående 
personer inden for fiskerierhvervet i Plymouth, Det Forenede Kongerige, kræver, at der udføres 
forskning i, hvilke virkninger the Royal Navy's sonar har på de lokale fiskebestande, idet de 
anfører, at nogle arter er gået tilbage, efter at man er begyndt at foretage øvelser med sonar i 
området?

4. Har Kommissionen kendskab til, at der for nylig på De Kanariske Øer strandene 15 næbhvaler, 
hvoraf de 14 døde, og at dette faldt sammen med, at der blev afholdt flådeøvelser i forbindelse 
med NATO's middelhavsflåde? Autopsien viste, at de havde fået hjernelæsioner og beskadigelser 
i det indre øre.

5. Har Kommissionen kendskab til, at den støjforurening, som LFAS og andre højintensive sonarer 
forårsager, krænker FN's havretskonvention2?

6. I betragtning af at medlemsstaterne har forpligtelser i henhold til Rådets direktiv 92/43/EØF3, 
hvilke foranstaltninger har Kommissionen da til hensigt at træffe for at sikre, at direktivet 
overholdes?

1 Mulige virkninger er "død som følge af blødninger i lungerne, forstyrrelse af evnen til at spise, formere sig, 
tage sig af yngelen, samt af evnen til at kommunikere akustisk ... og anden livsvigtig adfærd".

2 I henhold til artikel 196 i De Forenede Nationers havretskonvention af 1982 skal staterne "træffe alle 
nødvendige foranstaltninger til at forebygge, begrænse og kontrollere forurening af havmiljøet, som hidrører 
fra anvendelse af teknologi under deres jurisdiktion eller kontrol"; i artikel 204-206 kræves det, at staterne 
skal udarbejde og udsende miljøindvirkningsvurderinger.

3 EFT L 206 af 22.7.1992, s. 7.
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7. I erkendelse af at denne teknologi kan påvirke en række arter og nedbryde havmiljøet over hele 
verden, hvilken forskning er der da planlagt i Europa for at undersøge indvirkningerne af LFAS 
og andre former for højintensive sonarer på livet i havet og kortlægge de kumulative og 
samvirkende virkninger af, at flere nationer samtidig anvender denne teknologi? Hvilke 
specifikke aktioner har Kommissionen overvejet at iværksætte for at undersøge eller regulere 
spredningen af denne teknologi i de europæiske farvande eller blandt medlemslandene?
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